2. Extemporale aus der Mathematik, GK m2, K13, 18.12.2006, Gruppe A

1. Gegeben sind die Punkte A(1/2/3), B(-1/0/2) und C(2/-2/0).
a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C eine Ebene E festlegen und geben Sie eine
Gleichung dieser Ebene E an.
b) Zeigen Sie, dass der Punkt D(1/-1/1) nicht in dieser Ebene liegt.
c) Geben Sie die Gleichung einer Geraden g an, die durch D geht und parallel zur

Ebene E liegt.
d) Bestimmen Sie fur den Punkt P(3/-§/den Wert von $ so, dass P in der Ebene E
liegt.
2. Gegeben ist die Ebene E und die Gerade g.
1 1 2 3 3
E: X=|-=2|+rQ-1|+s] 1 g X=|-7|+t0 3
3 0 -1 3 -1

Zeigen Sie, dass sich E und g in einem Punkt S schneiden und bestimmen Sie die
Koordinaten dieses Schnittpunktes.

Aufgabe| la| b c d 2| Summe
Punkte 4] 3] 2| 3] 6 18

Gutes Gelingen! G.R.

2. Extemporale aus der Mathematik, GK m2, K13, 18.12.2006, Gruppe B

1. Gegeben sind die Punkte A(1/2/3), B(-1/0/2) und C(2/1/-2).
a) Zeigen Sie, dass die Punkte A, B und C eine Ebene E festlegen und geben Sie eine
Gleichung dieser Ebene E an.
b) Zeigen Sie, dass der Punkt D(1/-1/1) nicht in dieser Ebene liegt.
c) Geben Sie die Gleichung einer Geraden g an, die durch D geht und parallel zur

Ebene E liegt.
d) Bestimmen Sie fur den Punkt P(7/4/den Wert von § so, dass P in der Ebene E
liegt.
2. Gegeben ist die Ebene E und die Gerade g.
1 1 2 0 3
E: X=|-=2|+rQ-1|+s 1 g X=|-5|+t0 2
3 0 -1 3 -1

Zeigen Sie, dass sich E und g in einem Punkt S schneiden und bestimmen Sie die
Koordinaten dieses Schnittpunktes.

Aufgabe| la| b C d 2| Summe
Punkte 4 3 2 3 6 18

Gutes Gelingen! G.R.



2. Extemporale aus der Mathematik, GK m2, K13, 18.12.2006, Gruppe A
LOsung

-1-1 -2 2-1 1
1.a) AB=| 0-2|=|-2| und AC=|-2 2 =|- 4 ; mansieht AR A
2-3 -1 0-3 -3
1 -2 1
E: X=A+r[AB +s[AC also E: X=| 2|+ - 2|+ &] -
3 -1 -3
. 1 -2 1 @D 1=1-2r+s = 2r= ¢
b) D=|2|+rf1-2|+s]-4| « (2)-1=2-2r- 4s
3 -1 -3 3) 1=3-r-3s

(2) -3=-2r-8r = r=0,¢

2 Widerspruch! AlsoD O E
() -2=-r-6r > r:7

Oder det(AB,AC,AD)=..# 0 = DO E

1 -2
c) ZB.g:X=D+t[AB alsog: X=|-1|+ - 2
1 -1
. 1 -2 1 @ 3=1-2r+s o> s & 21
d P=| 2|+r-2|+4]-4 - (2)-8=2-2r 4s
3 -1 -3 (3) p,=3-r-3s

(2) -8=2-2r-8-8r = 10= 2= r= 0,2 in(t
B p,=3-r-6-6r==-3-7r=—- 3 14 - 4,4

1 1 2 3 3
2.a) Eng: |-2(+rd-1|+ 1= |-7+ =
3 0 -1 3 -1
@ r+2s-3t= 2 @ r+2s-3s= 2
(2) -r+ s-3t=-5 (2) -r+ s—-3s=-5
) —s+t= 0= t=c¢
@D r=2+sin(2) = r=2s 3
(2) -r-2s=-5= r=5-2s= 2 ¢ 5 2% s 1 = = =
3 3 6
S= | -7|+ 3 =|-4| ; also S(67 4/.



2. Extemporale aus der Mathematik, GK m2, K13, 18.12.2006, Gruppe B

LOsung
-1-1 -2 2- 1 1
1.a) AB=| 0-2|=|-2| und AC=| % 2|=|-1 ; mansieht AB A
2-3 -1 -2-3 -5
1 -2 1
E: X=A+r[AB +s[AC also E: X=| 2|+ - 2|+ &] -
3 -1 -5
. 1 -2 1 D 1=1-2r+s = s 2
b) D=|2|+rf-2|+s]-1| = (2)-1=2-2r-s
3 -1 -5 (3) 1=3-r-5s

d)

(2) -3=-2r- 2r = r=0,7¢

2 Widerspruch! AlsoD [0 E
3 -2=-r-10r = r=—

11
Oder det(AB,AC,AD)=..# 0 = DO E
1 -2
ZB.g: X=D+t[AB alsog: X=|-1|+t]l- 2
1 -1
. 1 -2 1 @ 7=1-2r+s = s 6+ 2
P=| 2|+r-2|+4]-1 = (2) 4=2-2r-s
3 -1 -5 3) p,=3-r-5s

(2) 4=2-2r-6-2r= 4r=-8= r=- 2 in(3
(3) p,=3-r-30- 10r=- 27+ 11 - 2# 22- ¢

1 1 2 0 3
Eng: |-2(+rd-1|+ 1 =1|-5+ -

3 0 -1 3 -1
@ r+2s-3t=-1 @ r+2s-3s=-1
(2) -r+ s-2t=-3 (2) -r+ s—-2s=-3
3 -s+t= 0= t= ¢
@D r=s-1in(2 = r=2 1=

(2) -stl-s=-3= 25 4= s 2 = t s 2

0 3 6
-5(+20 3] =|-1| ; also S(6/ 1/.
3 -1 1

wn!
1



